HDD – Pevný disk
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HDD – Hard Disk Drive – Pevný disk

Základné pojmy
Typ rozhrania:  PATA (IDE) 40/80 žilový IDE kábel, paralelný prenos dát

                            SATA – sériový prenos dát

Veľkosť disku – udáva sa v palcoch a značí priemer platní disku (1”, 2.5”, 3.5”. a iné) 

Kapacita disku – koľko dát sa nám zmestí Na disk (dnes TB kapacity HDD). Pozor sme v 2 sústave teda nie 1000 ale 1024B, KB, MB, GB, TB  

RPM – Revolutions Per Minute – počet otáčok platní za minútu (4200, 5400 (NB) 7200, 10 000 15 000 RPM (PC, Server)

Cache – vyrovnávacia pamäť (MB)
Zloženie HDD 

Platňa – disk sa skladá z jednej, alebo viac platní, na ne sa môžu dáta zapisovať z oboch strán, na povrchu je nanesený povrch ktorý reaguje na pôsobenie magnetického poľa. Platne bývajú najčastejšie vyrobené z rôznych kombinácií skla, keramiky či plastu (predtým sa často využívalo tiež hliníku).
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Hlava – čítaciu a zapisovaciu hlavu má každá strana platne jednu. Hlavou pohybuje krokový motor tak, aby pokryl plochu platne a mohol z nej čítať/zapisovať. Hlava sa pohybuje nad platňou vo výške zhruba ľudského vlasu.  V podstate platí, že čím vyšší kapacita, tím bližšie je nutné hlavu k povrchu disku priblížiť. Prudké pohyby ramienka spoločne s prácou motorčeku poháňajúceho platňu a otáčaním platne, tvoria nepríjemné vibrácie prenášajúce sa na skriňu a vytvárajú hluk pevného disku.
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Rozdelenie platne

Stopa – plocha platne je logicky rozdelená na stopy – rovnomerné kružnice na disku 

Sektor – stopy sa logicky rozdeľujú na výseky – sektory sú známe ako tzv. najmenší adresovateľné jednotky na pevnom disku. Veľkosť od 512 B po 4096 B.
Cylinder – všetky stopy na platniach s rovnakým číslom. Rozdelenie na cylindre je dôležité preto, aby sa hlavy v pevnom disku využívali rovnomerne a disk tak mal čo najvyšší výkon. 
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Princíp zápisu a čítania dát

Za všetko môžu hlavičky, čo sú obyčajné cievky navinuté na jadrách, ktoré sú na najbližších miestach k dátové platne prerušené uzučkou štrbinou. Keď potom cievkou prechádza elektrický prúd, dôjde k vytvoreniu určitého magnetického toku, ktorý sa práve v tejto štrbine uzatvára a tím ovplyvňuje aj záznamovú vrstvu pevného disku. V závislosti na tom, akým smerom pri tejto operácii tečie prúd, tak môžeme vytvoriť magnetická miesta zmagnetizovaný buď jedným alebo druhým smerom. Čítanie funguje presne naopak.
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   zápis na platňu

Technológia kolmého zápisu - PMR - technológia využíva inú orientáciu magnetizovania povrchu platní, čím v podstate dosahuje zvýšené hustoty zápisu na platňu.
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Ďalšie parametre pevného disku
Seek time – čas, za ktorý sa hlava presunie na požadované miesto – meria sa väčšinou priemerný čas 

Rotational delay – oneskorenie, za ktoré sa požadovaná časť platne natočí pod hlavu – maximálne je rovná výsledku výpočtu:  60/počet RPM 

Burst Transfer - rýchlosť komunikácie medzi diskom a radičom - v ideálnom prípade by mala byť rovná špecifikáciám rozhrania.
Sequential read/write - vplyvom znižujúcej sa obvodové rýchlosti pri približovaní hlavy k stredu disku sa znižuje i rýchlosť čítania a zápisu dát - meriame teda sekvenčné čítanie / zápis 

Parkovací oblasť - označení sektoru, ktoré používali predovšetkým staré disky s krokovým motorom k parkovaniu svojich hlavičiek. 

PATA (IDE) HDD

Paralel ATA (PATA) - klasické paralelné rozhranie využívajúce 16 dátových vodičov a plochého kabelu.  Používa sa paralelný prenos dát.
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IDE kábel

PIO - prenosový mód Processor Input Output - využíva procesor k prenosu dát a pracuje s módy 
PIO 0 - PIO 5. 

Ultra ATA (UDMA) - zaisťuje priamy vstup do pamäti a nepotrebuje teda procesor - módy Ultra ATA/33 MB/s  až Ultra ATA/133 MB/s
Master / Slave - značí rozlíšenie zaradení pripojených na rozhraní PATA pomocí plochého dátového kábla - nastavuje sa jumperom .
CS – Cable Select – ktoré zariadenie bude MASTER a ktoré SLAVE si rozhoduje BIOS
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Host Adaptér - zariadenie (súčasť základné dosky) zaisťujúce komunikáciu systému ako celku s inštalovanými pevným diskom.
SATA HDD
Serial ATA (SATA) - nasledovník rozhraní PATA - využíva iba 1 dátový vodič a vysokú frekvenciu  - dnes sú k dispozícii SATA I 1,5 Gbps (150MB/s), SATA II 3 Gbps (300MB/s), SATA III 6 Gbps(600MB/s)
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AHCI (Advanced Host Controller Interface ) – slúži na pripojenie pevného disku v režime SATA (môžeme využiť technológie eSATA, HOT SWAP, NCQ). Nutnosť inštalovať SATA driver od MB (južný mostík)

Native IDE – pevný disk je vybavený SATA rozhraním, ale tvári sa pre OS ako IDE, čiže PATA disk. Netreba inštalovať ovládače.

eSATA - externá verzia rozhrania SATA - líši sa len použitými konektormi a káblami 
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      eSATA vs. SATA

Hot-Swap - schopnosť vypojiť či zapojiť HDD za behu systému s tím, že ho systém rozpozná 

NCQ - Native Command Queuing - metóda inteligentného radenia požiadavkou na I/O operácie disku pre dosiahnutie väčšieho výkonu. Požiadavky na uloženie alebo načítanie dát sú odosielané a zaraďované do fronty, pričom elektronika pevného disku sama rozhoduje o poradí, v akom sa budú tieto požiadavky plniť. Postup spracovávania požiadaviek je pomerne logický a vytvorený tak, aby sa čo najviac skrátil čas potrebný na zápis alebo načítanie údajov. Keďže pri načítavaní alebo zápise dát trvá najdlhšie presun čítacích a zapisovacích hlavičiek pevného disku nad určenú oblasť na úložnej platni, elektronika disku sa s využitím tejto technológie snaží práve o eliminovanie zbytočných presunov hlavičiek
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SMART

SMART - Self-Monitoring, Analysis and Reporting Technology - technológia pre analýzu kondície pevných diskov a ich monitorovania. V BIOSE býva štandardne zakázaný, odporúčam povoliť (SMART Enable).
MTFB (Mean Time Between Failures). Ide o strednú dobu medzi poruchami a udáva sa typicky v hodinách práce napr. MTFB 6000 hod. 
RAID

RAID - Redundant Array of Independent Disks - spôsob zapojenia aspoň dvoch pevných diskov dovoľujúcich zvýšenie výkonu, spoľahlivosti  alebo obidvoch.
RAID 0 - Striping
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Stripping (prekladanie) – technika umožňujúca rozdeliť jeden súvislý dátový blok (súbor) medzi viac dátových úložísk za účelom zvýšení rýchlosti prístupu.
Výhody: rýchlosť

Nevýhody: Ak sa jeden disk pokazí je nefunkčné celé pole a prišli sme o všetky dáta

RAID 1 – Mirroring
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Mirroring (zrkadlenie) – zápis rovnakých dát na ďalší disk pre zvýšenie ich bezpečnosti.
Výhody: bezpečnosť, obnova dát z 1 funkčného disku

Nevýhody: pomalé, treba dáta duplovať

RAID 0+1
RAID 0+1 (niekedy je tiež nazývané ako RAID 01) kombinuje výhody oboch typov polí. Je teda rýchle a bezpečné, avšak pre jeho zostavenie potrebujeme minimálne 4 pevné disky, pretože vzniknuté pole RAID 0 budeme ďalej zrkadliť. Môžu odísť 2 pevné disky, ale nie s rovnakými údajmi napr. (1,3 disk).
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RAID 10

RAID 10 (1+0) je úplne rovnaký ako predchádzajúce riešenie, iba pri jeho zostavovaní postupujeme opačne. Najskôr budeme obe dvojice diskov zrkadliť a potom nad nimi vytvoríme stripované RAID 0. Celé spojenie poskytuje najväčší výkon medzi zabezpečenými typy polí a navyše poskytuje odolnosť proti strate až polovičky z celkové počtu pripojených diskov. Môžu sa pokaziť 2 disky, ale nesmú to byť tie 2 ktoré sú zapojene v RAID 1.
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Spanning alebo JBOD 
Spanning alebo tiež JBOD (Just a Bunch Of Disks) je prosté spojenie niekoľko pevných diskov do logického celku. Dáta sú teda ukladané najprv na 1 disk a až dôjde k jeho zaplneniu, bude sa pokračovať na disk 2 atď.
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